研究生课程教学大纲

课程编号：S293005
课程名称：MATLAB工程设计与分析
开课院系：电气工程及自动化        
任课教师：李洪美
先修课程：控制工程基础          
适用学科范围：电气工程、控制科学与工程
学时：36             



学分：2       

开课学期：2         



 
开课形式：课堂讲授
课程目的和基本要求：
MATLAB是矩阵实验室（Matrix Laboratory）的简称，用于算法开发、数据可视化、数据分析以及数值计算的高级技术计算语言和交互式环境，主要包括MATLAB和Simulink两大部分。本课程是系统工程工程专业的专业选修课，通过本课程的学习，使学生初步掌握当前流行的科学计算MATLAB语言的基本知识，为专业工程分析计算打下基础。本课程要求学生掌握MATLAB基本操作技巧和编程方法，并能熟练使用常用的数值计算方法如：数值微分、优化等。最后结合所学课程，学会运用MATLAB语言进行系统仿真和辅助设计的基本技能。
课程主要内容：
第一部分  MATLAB基础入门（2学时）
主要内容：了解MATLAB的历史，熟悉MATLAB的主要功能，学会MATLAB软件安装与界面介绍，熟练使用在线帮助桌面系统、命令查询系统、联机演示系统以及其他帮助。
第二部分  数组与矩阵（2学时）

主要内容：MATLAB的基本操作单元是数组，因此要求熟悉数组变量与数值，运算符、变量和数值的运用，不同类型如数值型数据、字符型数据、逻辑型数据、结构类型、函数句柄类型的定义、赋值与计算。一维数组的创建，多维数组的创建，数组的运算。
第三部分  MATLAB编程基础（8学时）

主要内容：字符串、关系运算和逻辑运算的实现，顺序结构语句、选择与分支语句、循环结构语句的语法、功能与实现；运用这些控制程序的跳转；其它程序结构控制方法；M文件结构，M文件规则和属性，M文件实例；各种类型函数，函数句柄的定义与调用

第四部分  符号计算（4学时）

主要内容：1.符号表达式包括：MATLAB符号运算的工作流程，符号对象的生成和使用，符号表达式的操作；2.符号函数包括：MATLAB的六大常见符号运算，符号运算的其他函数；3.符号代数方程求解线性方程组的符号解，一般代数方程组的解，符号微分方程的求解。

第五部分  数据绘图（4学时）
主要内容：1. 二维图形包括：绘图指令，图形注释，特殊绘图；2. 三维图形包括：创建三维图形，三维网图的高级处理，图形的控制与修饰。
第六部分  数值微分与积分（4学时）
主要内容：1.数值微分方法：差商方法，插值型公式，理查森外推加速法；2. MATLAB常用数值微分函数：函数diff()，函数gradient()和函数surfnorm()的数值计算方法特点，参数特点和调用方法，实用范围；3.龙贝格求积公式：龙贝格求积公式简介，龙贝格求积公式的MATLAB实现，MATLAB常用数值积分函数。
第七部分  矩阵分析与线性方程组（4学时）
主要内容：1.特征值与特征向量：特征值和特征向量的求取，特征值问题的条件数，复数特征值对角阵与实数特征值；2. 对角阵的转化：矩阵对角化方法，矩阵对角化方法与函数；3.矩阵分解：LU分解，QR分解，Cholesky分解，Schur分解，奇异值分解，Hessenberg分解。

第八部分  运筹优化工具箱（4学时）
主要内容：1.运筹优化概述：最优化问题，MATLAB优化工具箱；线性规划的MATLAB实现；2.整数规划：0-1型线性整数规划，MATLAB优化工具箱，函数指派问题
3.多目标规划：多目标规划基本理论，多目标规划问题的MATLAB计算。
第九部分  Simulink仿真工具箱（4学时）
主要内容：1. Simulink基础知识：Simulink中的基本概念，Simulink的启动，模型库介绍，Simulink模型操作；2.仿真模型分析：传递函数，微分方程；3. Simulink子系统：子系统介绍，封装子系统，条件子系统；4. S函数：S函数概述，S函数的工作原理，S函数的基本概念，函数的回调，S函数的调用格式，S函数的模板格式。
课程主要教材：

MATLAB工程计算及分析，清华大学出版社，2011
主要参考文献：

1、Matlab程序设计，电子工业出版社，2004年
2、Matlab/Simulink与控制系统仿真，电子工业出版社，2008年
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